

中共中央、国务院印发《生态环境保护督察工作条例》

# “一刀切”应对督察等八种情形将追责

中共中央、国务院近日印发《生态环境保护督察工作条例》(下称《条例》)。

《条例》规定,我国实行中央和省、自治区、直辖市两级生态环境保护督察制度。省、自治区、直辖市生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的延伸和补充。中央生态环境保护督察的对象包括四类:省、自治区、直辖市党委和政府;生态环境部、承担重要生态环境保护职责的国务院有关部门;从事的生产经营活动对生态环境影响较大的有关中央企业;党中央要求督察的其他单位。

中央和省、自治区、直辖市生态环境保护督察采取例行督察和“回头看”、专项督察、生态环境警示片等形式。在党的中央委员会一届任期内,对各省、自治区、直辖市党委和政府实现例行督察全覆盖,对国务院有关部门、有关中央企业开展例行督察。

在追责方面,《条例》提出,建立中央生态环境保护督察生态环境损害责任追究问题线索移交机制。对中央生态环境保护督察及整改中发现的重要生态环境问题及其失职失责情况,督察组应当形成有关生态环境损害责任追究问题线索清单和案卷,移交被督察对象,同时按照有关权限、程序和要求移交中央纪委国家监委机关、中央组织部、国务院国资委党委。

中央纪委国家监委机关、中央组织部监督指导省、自治区、直辖市纪检监察机关和组织(人事)部门开展追责问责工作,对重点责任追究问题进行督办,防止问责不力或者问责泛化、简单化。对于滥用问责或者在问责工作中严重不负责任,造成不良影响的,应当追究相关人员责任。

《条例》明确,被督察对象有八种情形将视情节轻重,对该党政领导班子、相关部门(单位)、企业主要负责同志或者其他有关责任人员,依规依纪依法给予批评教育、责令检查、诫勉、组织处理或者党纪政务处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

这八种情形是:故意提供虚假情况,隐瞒、歪曲、捏造事实;拒绝或者故意不按照要求向督察组提供有关文件资料;指使、强令有关单位或者人员干扰、阻挠督察工作;拒不配合现场检查或者调查取证;组织领导督察整改不力,落实督察整改要求不到位,敷衍应对、虚假整改;对反映情况的干部群众进行威胁、打击、报复、陷害;平时不作为而采取集中停工停产停业等“一刀切”方式应对督察;其他干扰督察工作的情形。

《条例》自发布之日起施行。

■据新华社

## 链接

### 中央生态环保督察制度的由来

中央生态环境保护督察是党中央推进生态文明建设的一项重大举措。

2019年6月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《中央生态环境保护督察工作规定》。其中明确,中央实行生态环境保护督察制度。

我国从2015年底开始试点中央生态环保督察,到2018年完成第一轮督察,并对20个省(区)开展“回头看”;从2019年启动第二轮督察,到2022年上半年,分六批完成了对全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团、2个部门和6家中央企业的督察。第三轮中央生态环保督察于2023年11月启动,截至目前已经完成了第三批进驻督察。

此前在2024年7月,生态环境部部长黄润秋主持召开部常务会议,要求加快制定生态环境保护督察工作条例、地方党政领导干部生态环境保护责任制规定,健全生态环境分区管控体系,构建生态环境领域促进新质生产力“1+N”政策体系,做好“十五五”规划编制研究工作。

2025年3月31日,中共中央政治局召开会议,审议批准《条例》。4月28日,中共中央、国务院印发了《条例》。

## 美方

取消共计  
91%的加征关税

暂停实施  
24%的对等关税

## 中方

相应取消了  
91%的反制关税

相应暂停实施  
24%的反制关税

## 中美在经贸领域达成一系列重要共识

商务部新闻发言人就中美日内瓦经贸会谈联合声明发表谈话

当地时间5月10日至11日,中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在瑞士日内瓦举行中美经贸高层会谈。双方围绕落实今年1月17日中美元首通话重要共识进行了坦诚、深入、具有建设性的沟通,在经贸领域达成一系列重要共识。当地时间5月12日上午9:00,双方发布《中美日内瓦经贸会谈联合声明》。商务部新闻发言人就此发表谈话。

2025年4月以来,美国政府在此前单边加征关税的基础上,又对华加征所谓“对等关税”,中国进行了坚决正当反制。随后美方轮番升级关税措施,将对华“对等关税”税率从第一轮的34%先后提升至84%和125%。美高额关税严重损害双边正常经贸往来,严重破坏国际经贸秩序。本次会谈达成了联合声明,是双方通过平等对话协商解决分歧迈出的重要一步,为进一步弥合分歧和深化合作打下了基础、创造了条件。

双方在联合声明中达成多项积极共识。双方认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性,认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性,本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神,继续推进相关工作。双方同意共同采取以下措施:

美方承诺取消根据2025年4月8日第14259号行政令和2025年4月9日第14266号行政令对中国

商品加征的共计91%的关税,修改2025年4月2日第14257号行政令对中国商品加征的34%的对等关税,其中24%的关税暂停加征90天,保留剩余10%的关税。相应地,中方取消对美国商品加征的共计91%的反制关税;针对美对等关税的34%反制关税,相应暂停其中24%的关税90天,剩余10%的关税予以保留。中方还相应暂停或取消对美国的非关税反制措施。

双方一致同意建立中美经贸磋商机制,就经贸领域各自关切保持密切沟通,开展进一步磋商。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长贝森特和贸易代表格里尔。双方将定期或不定期轮流在中国、美国开展磋商,或在商定的第三国开展磋商。根据需要,双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

本次中美经贸高层会谈取得实质性进展,大幅降低双边关税水平,美方取消了共计91%的加征关税,中方相应取消了91%的反制关税;美方暂停实施24%的“对等关税”,中方也相应暂停实施24%的反制关税。这一举措符合两国生产者和消费者的期待,也符合两国利益和世界共同利益。希望美方以这次会谈为基础,与中方继续相向而行,彻底纠正单边加税的错误做法,不断加强互利合作,维护中美经贸关系健康、稳定、可持续发展,共同为世界经济注入更多确定性和稳定性。

■据新华社

## 沈晓明主持召开专题会议研究促进高校毕业生留湘来湘工作 吸引更多高校毕业生留湘来湘就业创业



扫码看视频

三湘都市报5月12日讯 12日,省委书记沈晓明主持召开专题会议研究促进高校毕业生留湘来湘工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于做好高校毕业生等青年群体就业创业工作的重要指示精神,坚持系统思维,强化精准施策,充分挖掘岗位,主动上门揽才,吸引集聚更多高校毕业生留湘来湘就业创业。省委副书记、省长毛伟明出席。

会议指出,湖南的发展关键在人,高校毕业生是宝贵的人才资源。全省各级各部门要认真贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,把促进高校毕业生留湘来湘就业创业作为一项长期战略任务抓紧抓实,打造具有湖南特色的吸引集聚青年人才留湘来湘工作品牌。要坚持高位推动、广泛发动,充分发挥用人

主体、市州和省直部门的积极性,加大优质岗位挖掘、梳理和供给力度,着力拓展就业岗位空间。要贯彻落实党的二十届三中全会关于“完善学生实习实践制度”的部署要求,开发募集一批就业见习岗位,为高校毕业生提供更多实习实践机会。要加强线上线下一体联动,精准高效促进供需匹配,不断提升高校毕业生就业创业引导和服务水平。要深化校企合作,积极开展“订单式”培养,促进教育链、人才链、产业链深度融合。要深化调查研究,针对工作中存在的瓶颈问题,不断优化政策体系,切实提升促进高校毕业生留湘来湘就业创业工作的针对性和实效性。要加强宣传引导,把湖南“求贤若渴、诚纳英才”的强烈愿望、“低成本创业、高品质生活”的比较优势以及成为创新创业沃土的美好愿景宣传推介好,为湖南留才引才营造良好氛围。

省领导张迎春、秦国文、李建中出席。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 张璐